

# 为全面建成小康社会收官打下决定性基础

## ——从全国两会看中国改革发展新图景

中国的“两会时间”，世界的“中国时间”。

面临复杂严峻的国内外环境，中国将怎样规划2019年的改革发展？置身诸多不确定性中，中国亮出的改革开放新举措将带来哪些确定性机遇？

随着5日政府工作报告的亮相，一幅中国发展新图景徐徐展现在世界面前，也展现出中国坚定迈向高质量发展、满足人民新期待、满足人民新期待的自信。

### 发展新布局 坚定前行信心

国内生产总值增长6%—6.5%，今年政府工作报告对经济增长预期设定

区间目标。在主要国际组织纷纷下调今年世界经济预期增长的背景下，中国依然稳健的增长目标无疑送来阵阵暖意。

“这是一个积极稳妥的目标，符合我国发展实际，与全面建成小康社会目标相衔接，既充分评估经济运行中的风险因素，又科学判断经济增长潜力空间。”全国政协委员、中央党校(国家行政学院)马克思主义学院院长张占斌说。

2019年，全面建成小康社会关键之年。“我国发展面临的环境更复杂更严峻，可以预料和难以预料的风险挑战更多更大，要做好打硬仗的充分准备。”政府工作报告的这一判断，尽显敢于直面问题和挑战的坚定和从容。

这是复杂局势下的发展新棋局——

就业优先政策要全面发力，城镇新增就业1100万人以上；农村贫困人口减少1000万以上，居民收入增长与经济增长基本同步；居民消费价格涨幅3%左右；宏观杠杆率基本稳定；生态环境进一步改善……

“今年经济社会发展主要预期目标传递出稳中有进的信号，大家发展信心更足了。”全国人大代表、安徽省宿州市市长杨军说，要顶得住压力、经得起考验，兼顾稳就业、结构调整、污染防治等多方面发展需要，着力推动高质量发展。

这是面向未来的行动路线图——

继续坚持以供给侧结构性改革为主线，继续打好三大攻坚战，坚持创新驱动发展，促进形成强大国内市场，促进区域协调发展，推动共建“一带一路”……

“雄安新区即将转入大规模实质性开工建设阶段”“粤港澳大湾区建设充满机遇”……5日早晨，来自雄安新

区、粤港澳大湾区的多位代表亮相今年全国两会首场“代表通道”，言语间透着面向未来的信心和底气。

2018年中国来之不易的发展成绩令世界瞩目。拥抱2019年，我们更加坚信，紧紧抓住重要战略机遇期，凝心聚力办好自己事情，中国经济高质量发展的道路必将越走越宽。

### 改革新举措 激发活力动力

一打开政府工作报告，全国政协委员、中国财政科学研究院院长刘尚希就注意到大篇幅呈现的减税降费举措。

“将制造业等行业现行16%的税率降至13%”；

“下调城镇职工基本养老保险单位缴费比例，各地可降至16%”……

“力度真是超乎寻常，体现了中央的改革决心。”作为财税专家，他深

知这几个百分点的重要作用背后的不易。

纵观报告中的2019年工作安排的“以市场化改革的思路和办法破解发展难题”贯穿始终——

全年减轻企业税收和社保缴费负担近2万亿元、深化“放管服”改革、对所有涉企经营许可事项实行“证照分离”改革、以改革推动降低涉企收费、加快国资国企改革、深化财税金融体制改革……

“一系列改革举措不断激发市场主体活力，助力经济提质增效，也为顶住经济下行压力、增强内生发展动力提供根本性制度保障。”全国政协委员、南京大学经济学系主任杨德才说。

全国人大代表、亨通集团董事长崔根良对此深有感触：“我们2018年少缴税超过2.6亿元，还获得20亿元债券融资。报告针对痛点问题出实招、出真招，大大增强了企业创新实干的信心。”

改革促发展，高水平的开放倒逼

更深层的改革。

推动出口市场多元化、办好第二届中国国际进口博览会、缩减外资准入负面清单、允许更多领域实行外资独资经营、赋予自贸试验区更大改革创新自主权、积极参与世贸组织改革……

面对贸易保护主义逆流的挑战，中国亮出一系列开放新举措，向世界进一步敞开大门。

“第二届进博会的企业商业展总展览面积较第一届更大，将达到30万平方米。”全国人大代表、上海外经贸商务展览有限公司副总经理章伟民说，进博会在给国内消费升级“添砖加瓦”的同时，还将打造制度创新的“试验田”，如出台更优的贸易便利化措施，放大进博会的溢出和带动效应。

站在新起点上，中国在扩大开放中更坚定迈向高质量发展，也将为全球经济带来带来更多新机遇、注入更强新动力。

(紧转2版)



## 张德湘：五个孩子的好妈妈 用母爱为孩子撑起一片晴空

本报记者 漆世平

3月5日，四川省宜宾市“讲好宜宾故事 创建全国文明城市”系列活动启动仪式暨首场志愿者专场在宜宾市委党校举办。活动中，筠连县孔雀乡中心校教师辛志平动情讲述了奋战在孔雀乡扶贫第一线的“爱心妈妈”张德湘与5个孩子的感人故事。

这一切，还得从2016年的7月说起。

### 孔雀乡第一位“爱心妈妈”

2016年7月的一天，孔雀乡党委书记曹莉对时任孔雀乡党政办副主任的张德湘说：“小张，乡里实施‘爱心妈妈’工程，你愿意认领一两个孩子吗？”

原来，平均海拔超过900米的孔雀乡，属偏远山区，孔雀乡政府的工作人员在多次入村调查中发现，为了生计，乡里的许多青壮年常年在外务工，不少贫困家庭都是“老”带“小”的家庭格局。

“虽然在脱贫攻坚工作开展后，一些贫困家庭的低保、房屋修整等问题得以解决，但贫困留守儿童的教育以及身心健康发展问题一直是我们的一个心病。”据张德湘介绍，孔雀乡现有贫困留守儿童62人。

为了帮助这些贫困留守儿童，孔雀乡党委、政府把“要让贫困留守儿童与其他孩子一样健康成长”提上了帮扶日程，结合精准扶贫、精准脱贫工作，孔雀乡组织开展了“爱心妈妈1+X”关爱帮扶贫困留守儿童活动，发动全乡有条件的企业职工和女教师踊跃担任“爱心妈妈”，实行“1+X”结对认亲制度，由1名“爱心妈妈”定点帮扶贫困留守儿童。

“当时，我刚成为一名母亲，深知没有母亲关爱的孩子有多不幸，便立即申请加入到‘爱心妈妈’行列。”就这样，张德湘成为了孔雀乡第一位“爱心妈妈”。



### “我们有妈妈了”

根据安排，张德湘成为孔雀乡中心村贫困留守儿童张琴、张强姐弟俩的“爱心妈妈”。当时，姐弟俩一个11岁，一个10岁，母亲外出多年，杳无音信，父亲常年外出务工，极少回家，一直跟随着年近八旬的爷爷张邦华一起生活。

张德湘回忆，第一次去张琴家时，当她说明来意后，张琴冷漠地看了她一眼，便扭身进了屋，“啪”的一声将门关上了，张强则流着鼻涕，缩在张邦华的背后。张邦华一边责怪孩子们不懂事，一边对张德湘解释：“孩子们从小没见过妈妈，最听不得‘妈妈’这个称呼。”

走进张琴家，那凌乱的房间、黝黑的双手、冷漠的眼神，都让张德湘感到心痛。“虽然心里十分忐忑，但为了让孩子们接受自己，我只好一次次敲门。”张德湘说。

张琴家住半山腰，从孔雀乡政府到他们家要走近一个小时的山路，山路崎岖，陡峭难行，有时走着走着还会突然下雨，让本就泥泞的山路变得更加难行。但

不管工作有多忙，山路有多难走，每周张德湘都会抽出时间去两三次，每次都帮忙打扫卫生、洗衣服、做饭，为孩子们辅导学习。

2017年元旦前夕，张德湘和20多个“爱心妈妈”带着饺子皮、肉馅、水果等来到张琴家举办联欢会，妈妈们和孩子们一起唱歌、跳舞，表演节目。

“饺子香不香？”吃饺子时，张德湘问孩子们。

“香！”姐弟俩异口同声地答道。

“有街上的好吃吗？”张德湘又问道。

姐弟俩却摇了摇头。原来这是他们俩第一次吃饺子，他们第一次知道饺子是什么味道。

“饺子，这普通得不能再普通的食物，对他们来说原来那么陌生，就像妈妈的爱，从不曾感受过。”如果说，张德湘以前对孩子的付出和关心更多的是因为怜悯之心、工作任务的，那么，在这之后，张德湘对他们的疼爱，则多了一份责任和担当。(下转2版)

### “三八”国际妇女节纪念暨表彰大会在京举行

新华社北京3月6日电 3月6日，全国妇联在京举行“三八”国际妇女节纪念暨表彰大会。中共中央政治局委员、国务院妇女儿童工作委员会主任孙春兰作了讲话。全国人大常委会副秘书长、全国妇联主席沈跃跃主持。

孙春兰向全国各族各界妇女致以节日问候，向受表彰的先进集体和个人表示热烈祝贺。她指出，以习近平同志为核心的党中央对妇女事业和妇女工作高度重视，对广大妇女给予亲切关怀。希望广大妇女坚定理想信念，发扬奋斗精神，练就过硬本领，弘扬传统美德，坚定不移跟党走，在决胜全面建成小康社会的征程中发挥“半边天”作用，再创巾帼新业绩，以实际行动庆祝新中国成立70周年。

沈跃跃希望广大妇女树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，学习典型、争当先进，坚定跟党走，建功新时代，弘扬家国情怀，以奋斗创造美好生活，在推进党和国家各项事业中贡献巾帼力量。

全国妇联副主席、书记处第一书记黄晓薇宣读表彰决定。大会表彰了10名全国三八红旗手标兵、300名全国三八红旗手、200个全国三八红旗集体、1986个全国巾帼文明岗、1000个全国巾帼建功标兵和490个全国巾帼建功先进集体。受表彰代表王克荣、于蕾、马娟、张焯作了发言。

### 标题新闻

- 新疆26所高校数十场校园招聘会“牵线”大学生就业
- 湖南税务部门向240多名女企业家集中推介“减税红包”
- 广西发展养老服务提升群众养老获得感
- 浙江2019年城镇生活垃圾总量增幅控制在1%以内
- 陕西贫困县电商扶贫实现全覆盖
- 湖北：“电能替代”打造绿色校园